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Einwilligungserklärung 
für die Veröffentlichung personenbezogener Daten
im Internet- und Intranet-Auftritt der LMU

Ich erkläre mich jederzeit widerruflich damit einverstanden, dass mein Name (Nachname und Vorname) in den Teilnehmerlisten der Kurse, für welche ich mich beworben habe, im zentralen Moodle-Kurs des Fachsprachenzentrums der LMU erscheint.

Mir ist bekannt, dass ich diese Einwilligung freiwillig erteile und mir keine Nachteile entstehen, wenn ich von der Erteilung einer Einwilligung absehe. Nach Ablauf von zwei Wochen ab Semesterbeginn werden meine personenbezogenen Daten unverzüglich von den entsprechenden Seiten entfernt. Bei Ferienkursen werden die besagten Daten nach Kursbeginn entfernt.

Mir ist bewusst, dass ich mich bei Nichterteilung einer Einwilligung am Fachsprachenzentrum persönlich erkundigen muss, ob ich den angestrebten Kursplatz bekommen habe.
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Bitte senden Sie die ausgefüllte und eigenhändig unterzeichnete Einwilligungserklärung als PDF-Datei zurück an das Fachsprachenzentrum@jura.uni-muenchen.de.
Die Einwilligungserklärung können Sie auch im Original an die Postanschrift des FSZ zusenden oder im FSZ während der Öffnungszeiten abgeben. 
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